



通讯员供图

中国医药城

金融赋能医药产业的“泰州样本”

十六年前,泰州城南,小楼破巷、大片农田。但谁能想到,如今,这片区域高楼林立、道路宽阔,一座中国医药城正在高速崛起。泰州医药高新区(高港区)以全市7%的面积和10.7%的常住人口,创造了18.3%的GDP和24%的财政收入。

今年它又收获了累累硕果,金迪克生物继续上市敲钟,其后的数家企业正在通往上市之路。

近期,江苏出台了《关于促进全省生物医药产业高质量发展的若干政策措施》,30条“硬举措”旨在加快构建具有更强创新力的生物医药产业链供应链。值此之际,现代快报记者深入泰州中国医药城采访,探究这座地级市如何在一片农田中长出近千亿产值、多家上市公司的生物医药产业带,解开其中密码。

通讯员 王卫军 刘昊宇 现代快报+/ZAKER南京记者 熊平 尹有文 见习记者 王新月

“生物医药+金融”开花结果

目前的泰州中国医药城集聚了1200多家医药健康企业,良好的营商环境和产业链供应链环境,吸引了包括阿斯利康、雀巢、勃林格殷格翰、阿拉宾度等14家全球知名跨国制药企业。

十几年的奋斗之路上,2019年是中国医药城意义重大的一年,因为曾经的付出开始开花结果。这一年有3家本土企业实现境内上市——迈博药业、亚盛医药接连港交所上市,硕世生物登陆科创板。

今年8月,金迪克生物在科创板上市。9月,亚虹医药(首发)通过科创板上市委员会审议会议,下一步将向证监会提交注册申请,注册通过后,即可准备挂牌上市;紧随其后的是康为世纪科创板发行上市(首发)获上交所受理。

据泰州医药高新技术产业园区副主任朱海海介绍,按照预想,瑞科生物应该在年内登陆港交所,后续还有10家左右企业将在近两年陆续上市。

目前,中国医药城已形成4家上市、1家科创板IPO过会、1家科创板发行获上

交所受理、3家在辅、30多家后备的上市梯队,资本市场的“高新板块”逐步显现。

除了企业上市外,泰州医药高新区(高港区)还有多个“单项冠军”。今年7月14日,迈博太科注射用英夫利西单抗获批上市,成为国内首家获批上市的英夫利西单抗生物类似药。中慧元通自主研发的国家一类新药——四价流感病毒亚单位疫苗,填补了国际空白;复旦张江的注射用海姆泊芬,是全球首个针对鲜红斑痣的药物……

泰州医药高新区党工委书记、高港区委书记叶冬华说,医药产业是最有希望、最有可能在“十四五”的新赛道上制胜未来的关键,必须聚焦“医”和“药”两大主题,以扬子江药业、阿斯利康等头部企业为核心,发挥生物医药产业的引领作用,壮大疫苗、抗体、诊断试剂、化学药新型制剂、特医配方食品等新兴产业,打造全国领先的地标产业。今年上半年,全区新开工5亿元和3000万美元以上项目18个,计划总投资192.2亿元。

用金融“供氧”医药产业

十余年耕耘,现在终于开花结果。现代快报记者深入中国医药城采访后发现,在众多药企“开花结果”背后,这里多样化的金融服务始终发挥着重要作用,为众多医药企业发展壮大“供氧”。

“谁都知道医药产业赚钱,但在产业发展前期,需要投入大量资金、人才,而且周期长。”朱海海说,缺钱是很多医药创业团队的常态,一旦资金跟不上,项目就容易失败。

刚登陆科创板的金迪克生物,在其成长壮大路上,中国医药城的金融服务提供了重要帮助。“在金迪克成功上市之前的十余年间,创业团队历经了多次艰难时刻。”泰州医药高新区工作人员表示,在企业困难时,除了获得了高新区自有基金扶持,还得到了社会资本的及时注入,最终让企业渡过危机,迎来上市。

泰州医药高新区(高港区)发改委金融处王勇告诉现代快报记者,构建一套与医药健康产业相配套的创新金融体系是这些年努力的方向。

在医药企业创业初期,即种子期,资本

需求金额小但投资风险极大,这一阶段政府可提供资助性质的种子基金介入,帮创业团队“破土而出”。因此,泰州医药高新区大健康产业母基金应运而生,总规模15亿元、首期规模5亿元,充分利用母基金资本集聚放大效应,引导和吸引更多社会资本支持医药高新区实体经济发展。

“目前,泰州医药高新区共设立国有基金14支,其中母基金1支、天使投资基金1支、创业投资基金2支、私募股权投资基金10支。”王勇说,这些基金满足了医药企业不同发展阶段的金融需求。

此外,针对医药企业缺乏贷款抵押物,医药高新区还积极推动设立政银合作金融创新产品。比如,2019年7月,泰州医药高新区联合市财政局出台了生物医药版“泰信保”金融创新产品,发挥信保基金增信分险功能,支持医药生产企业流动资金贷款、项目贷款等,目前7家企业获得2800万元的生物医药版“泰信保”贷款;积极发展“苏科贷”业务升级扩面,通过政务合作形式不断增加放贷规模,切实缓解辖区科技型中小微企业融资需求。

让企业从“怕上市”到“争上市”

成为上市公司,已成为衡量一家企业成功与否的重要标准。

“按照医药企业规律,随着公司一步步壮大,通常八年后就开始具备上市条件。”朱海海说,经过一番调研后,医药高新区迅速制定方案激励企业上市。

2019年2月,医药高新区出台了《促进企业上市(挂牌)实施意见》,拿出真金白银,意见指出区内企业成功实现境内外上市(挂牌)并进行股权融资的,最高可获得省市区三级财政奖励1120万元。当年,医药高新区实现3家企业上市。

对于许多埋头科研的企业来说,如何上市融资显得尤为陌生。为此,医药高新区开展了多样化金融业务知识培训。比如,先后举办了港交所上市之路中国医药城专场推介会、深市大健康上市公司董事长沙龙、科创板上市培训暨政策宣讲会等系列活动。

“我们先后与浙江大学、北京大学、复旦大学、中国人民大学合作举办了4期创新资本运作与挂牌上市专题培训班,让辖区企业迅速学习资本市场知识,解决他们不愿、不敢、不会上市的问题。”王勇说。

为了提高扶持效率,王勇和同事对全区百余家科技创新企业逐一登记,走访调研后,从中筛选出有股权融资需求

和拟挂牌上市的企业纳入精选层重点培育。“目前,区里已经筛选出精选层企业28家,其中上市后备企业12家。”王勇说,用周到的营商环境助力企业上市融资。

除了政府主动出力,还需要借助外部金融资源的力量,做好生物医药企业与金融机构的“红娘”角色。

2019年4月16日,深交所—泰州医药高新区路演中心成功揭牌,通过常态化举办线下路演活动,促进深市上市企业、投资机构、辖区企业交流合作。这一制度“红娘”效应十分明显,在已经举办的3场专题路演活动,共发布了22项融资需求信息,11家企业先后进行了路演,达成投资意向7对,意向融资金额5.6亿元。

此外,随着数字化技术提供的便捷,泰州医药高新区搭建了大健康股权投融资撮合平台,通过7*24小时线上自主关键词发布与搜索,线下面对面精准股权投融资撮合,促进区内医药产业与全球金融资本的高效低成本融合。截至当前,该平台项目库已有121个项目信息,撮合成功15对,股权融资金额达16.83亿元。

医药高新区还招引设立了众多金融机构,截至目前,全区现有各类金融企业39家,银行11家,证券3家,以及律师事务所1家、会计师事务所2家。

金融赋能医药产业的启示

泰州是一座位于江苏的普通地级市,当初建设中国医药城,许多人并不看好,称这是天方夜谭,需要众多人才、资金、专业服务,且风险极高,这里一样都不具备,拿什么来建设医药城?

但今天回过头来看中国医药城的硕果累累,泰州走过的路,对于许多城市具有深刻的借鉴意义。

以泰州医药高新区大健康金融模式为例,其发展经验中最为关键的一点是将金融与大健康产业发展进行高效地捆绑建设,形成“医药科技人才集聚+金融资本有效供给+高效政策精准服务”框架下的“平台+服务”的金融创新模式。

其中尤为关键之处,是根据处于不同生命周期阶段企业的金融需求,精准有效提供“债券+股权+选择权”的金融

资本供给,既让“一穷二白”的种子团队能够发育成长,也能让创业团队在漫长摸索期及时找到资金。

此外,泰州医药高新区通过设立大健康基金集聚区与围绕股权投资链搭建股权融资三大撮合平台,促进区内企业与金融资本的高效低成本融合,形成一整套与医药产业相契合的创新金融体系。

9月24日,泰州市委书记朱立凡在泰州市第六次党代会上的报告指出,泰州要打造大健康产业地标。报告指出,在做强医药产业的同时,培育壮大精准医疗、健康疗养、健康食品、健康旅游四条产业链,并要求全面落实支持医药高新区(高港区)率先发展的实施意见,其他市(区)要根据自身资源禀赋和产业基础,找准主攻点,共同建好中国医药城。